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A megszállott tartományok 
vámügye. 

(Sr.) Azon állásnak, melyet a monar- 
ehia a Balkán félszigeten elfoglalt, nemcsak 
strategiai és politikai feladata van; de min- 

denekfelett anyagi is; mert Andrássy politi- 
kája mindenekelőtt realis politika volt; ezért 

gondoskodott vasuti összeköttetésekről, keres- 
kedelmi szerződésekről. Igy tehát Bosznia és 
Herczegovina megszállásának egyik következ- 
ménye lőn, e két tartománynak a vámterü- 
letbe kebelezése. Nagyfontossága lépés ez, 
melynek jelentőségét első perczre megitélni 
sem lehet, teljes részletességgel. Mert a ke- 
reskedelmi és általában az anyagi érdekek 
a legbiztosabb támaszát képezik a politikai 
befolyásnak is. És ha a két tartomány az 
anyagi összeköttetések ezer meg ezer szálá- 
val lesz a monarchiához kötve, politikai és 
katonai tekintetben sem lesznek oly köny- 
nyen elvonhatók attól; a mi által az admi- 
nistratio és katonai megszállás feladatai is 
könnyebben, kevesebb erőfeszitéssel, sőt talán 
költséggel is lesznek teljesithetők. Hogy pe- 
dig a jövő egyik biztositékát képezi a két 
tartománynak a vámterületbe vonása, azon 
sem lehet kételkedni. Mert azt nem tudja az 
ember, hogy kelet ügyei milyen fejlődést 
vesznek tovább. Megtartják-é azon kerete- 
ket, melyeket a berlini szerződés szabott eli- 

bik, képes lesz-é Törökország megfelelni azon 
feladatoknak, melyek reá háramlanak; de 

minden eshetőséggel szemben a megszállás- 
ban és a vámterületek egységében elő van 

készitve a legerősebb támasz számunkra, sőt 
ha kell előnyomulni, hátvéd is; a minthogy 
állásanknak e jelentőségét az angol külügy- 
miniszter is kiemelte. 

DDe a vámterület kiterjesztése minde- 
nek felett anyagi kérdés is. És ennek jelen- 
tőségét kell kiemelnünk. Mindig hangsulyoz- 
tuk? ,Keletre magyar! de gyakorlati in- 
tézkedéseket ennek a jelszónak érvényesité- 
Sére nem tettünk. Csak Andrássy tőn há- 
Tom olyan lépést, mely teljesen megfelel en- 
nek a jelszónak. Egyik volt a romániai szer- 
ződés; másik a szerb vasut csatlakozás biz- 
tositása; harmadik Bosnia- és Herczegovi- 
nának megszállása. Igy kelet egyszerre há- 
fom kaput nyitott terményeinknek és keres- 
kedelmünknek; arról az oldalról és azon tar- 
tományokba: melyről és a melyekbe az ide- 
8en verseny a legnehezebben jut el. De még- 
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II. 

(Folytatás.) 

Bah! vége van már a hatalmi rendszernek, 
MMem az alatt élünk most. 

- Aztán már rég megengedte ön neki, 

hogy örökösének tekintse magát, ez is csak ad 

egot önnek felette, ugy hiszem. 

- Hagyd el! Az oly emberek, kik, mint 
a te fiad, nincsenek egy helyhez kötve, hanem a 
mindenség a hazájuk, könnyen lemondanak egy 
örökségről. Mit ér nekik, akár százezer forint évi 
jövedelem is, egy kis aranyos szárnyu bogárká- 
val, a halhatatlanság jelképével szemben ? 

- Kedves bátyám, kedves jó bátyám, meg 
agyok győződve, hogy ha ön beleegyeznék, hogy 
elmenjek Lausanne-ba. .. 

A marguis ijedten ugrott föl székéről: 
- Szent isten! kiáltott föl, hisz' Lausanne 

Magyon messze van ide! 
S mélyen felsohajtott, klubbja terrasse-ára 

gondolva. 

- Kedves bácsi, határozza el magát e 

is eljutott; különösen a Balkán nyugati ró- 
szén is fenyeget már; mig Romániából, Szer- 
biából alig is lesz kinyomható. Andrássy te- 
hát, midőn egyfelől: ezekben a tartományok- 
ban nem elégedett meg monarchiánk szá- 
mára az egyenjogusággal, a szabad verseny- 
nyel; hanem még külön kedvezményeket és 
vasuti összeköttetéseket is kötött ki; másfe- 

Hlől: a megszállott tartományokat egészen be- 
kebelezte vámterületünkbe, hogy ezáltal azok 
egészen közgazdasági sphaeránkba essenek; 
tehát a külföldi verseny felett bennök do- 
minálhassunk. És, hogy Magyarország érde- 
kei is kellő tékintetbe voltak véve ezeknél 
az intézkedéseknél, bizonyitja a körülmény, 
hogy ezek között a legvitásabb a román szer- 
ződés és vasut csatlakozás is telemesen emel- 
te forgalmunkat; hogy a szerb vasut csat- 
lakozás kikötése első sorban Magyarország 
érdekében történt, hogy a megszállott tar- 
tományokkal már is nagy forgalmunk van 
és a szomszédság közvetlen viszonyánál fog- 
va, ez megtizszereződhetik, a vámvonalnak 
egyszerüű ledöntésével. Mig másfelől: azt sem 
lehet kétségbe vonni, hogy bizony erről az 
oldalról valami veszedelmes versenytől fél- 
nünk nem lehet. 

Tehát a mi a kérdésnek politikai je- 
lentőségét és anyagi hasznát illeti, az iránt, 
ugy hisszük, nem lehet vélemény-eltérés a 
tekintetben, hogy az csak hasznunkra válik. 
De van a dolognak pénzügyi és közigazga- 
tási oldala is, és ez már több nehézséggel 
jár. Pénzügyi része három feladatot foglal 
magában: a fogyasztási adók meghonositá- 
sát, a vámvonal ellenőrzését, a restitutiónak 
és vámjövedelemnek megosztását. Az utóbbi 
tekintetben megjegyezzük, hogy a restitutio 
kérdése ugy oldatott meg, mint a monar- 
chia két fele közt; mert a két tartomány 
azon arányban járul a fogyasztási adó visz- 
szatéritésekhez: melyben ezen jövedelme áll 
a monarchia vámjövedelméhez. A vámjöve- 
delembóől ez levonatik és a tiszta jövedelem- 
ből biztosittatik a két tartománynak egyelő- 
re 500,000 forint, a költségek fedezetére pe- 
dig 100,000 forint aranyban. Ez a mi pén- 
zünkben mintegy 700,000 forint vámjöve- 
delem; de már most több jó be a tarto- 
mányokból. 

A fogyasztási adók, illetőleg monopo- 
liumok meghonositása nehéz feladat e tar- 
tományokban. De reánk nézve kót körül- 
mény megkönnyiti azt. Szesz- és sőrfőzés 
alig van itt, a szilvapálinka gazdasági szesz- 
főzésnek vétetik; könnyen ellenőrizhető; a 
nzazsz 

za 

só nagy részét most is mi szállitjuk a tar- 
tományokba; a dohányt pedig a porta 3 
oly sulyos adóval terhelé, hogy tényleg most 
sem olcsóbb az ott, mint nálunk; ha tehát 
a monopolium árai behozatnak, a nép ujabb 
terhet nem fog érezni; csak a termelési en- 
gedélyeknél lesznek nehézségek. 

De ugy a pénzügyi administratio ezen 
része, mint a vámellenőrzés egész hivatal- 
sereg szervezetét teszi szükségcssé. Ez ne- 
héz feladat; mert a tartománynak kell ugyan 
ennek kölfségeit fedeznie, de a szervezet 
alakját és elemeit nehéz feltalálni. A tör- 
véuyjavaslat: külön pénzügyi administratiot 
teremt a két tactomány számára, egy köz- 
ponti pénzügyigazgatósággal; de az egészet 
a két kormány együttesen szervezi, minden 
közegében. Természetesen: mindenik illető 

parlamentje előtt felelős ezért. A közös kor- 
mány, az egész ügyben semmi sem egyéb, 
mint egy expeditio; mert közvetiti ugyan 
az ügyeket, ce az elhatározás a két kor- 
mánynak van fenntartva. Ez ellen lehet so- 
kat felhozni, de a másik lehetőség, az, hogy 
a két kormány teljesen megossza a két tar- 
tomány administratioját, szintén nehézség- 
gel jár. Minthogy pedig az egész jelen alak- 
jában ideiglenes; megnyugtat a felelősség és 
az, hogy a czél el van érve. 

Ausztria-Magyarország és Németor- 
szág szövetkezése. 

Bismarck herczeg és Andrássy gróf bécsi 
megállapodása még most is a napirend legérdeke- 
sebb tárgyát képezi. A „Standards bécsi tudósi- 
tója részleteket is közöl róla. Ámbár gyakrabban 
jól van értesülve ez a kormánypárti előkelő lap, 
főntartással közöljük adatait. 

„Azt az okmányt - írja a „Standarde - a 
melyet osztrák-magyar-német szövetségnek nevez- 
nek, okt. 5-kén irták alá. Huszonegy pontot foglal 
magában, melyek a két monarchia politikai, keres- 
kedelmi és katonai ügyeiről szólnak és a két kan- 
czellár által elfogadtattak. A főpontok ezek: min- 
den kivülről jövő támadásnak egyesüit erővel álla- 
nak ellenébe; a két ország tarifáit egyetértve ren- 
dezik, végre a keleten főntartják a status auot. 
Olyan okmány nem létezik, a melyre ráillenék a 
„szerződés" szokott alakja, és pedig azórt, mert 
Ausztria-Magyarország és Némotország jelen köze- 
ledése nemcsak diplomatiai megegyezésen alapul, 
hanem a két nép közvéleményén is. 

A legjobb forrásból biztositották előtte, hogy 
a jegyzőkönyv vagy szerződés - mert bajos sza- 
batosan meghatározni a nevét - csak általános 

kifejezésekben emlékezik meg a védelmi szövetség- 
ről, a részleteket pedig csak szükség esetében fog- 
ják pótolni. E „jegyzőkönyv" czélja az, hogy min- 
don eshetüségre alkalmazható legyen, formája in- 
kább csak általános keret, mint részletes fölsoro- 

lása a kölcsönös kötelezettségeknek. 
A tudósitó arról beszél ezután, hogy a német- 

orosz háborut kikerölhetlennek tartják és akkorra 

elhalasztottnak, mikor szövetségest talál Oroszor- 
szág, és így folytatja: 

„Nemcsak az orosz, de a franczia ügyek is 

nagyon kényelmetlen hatást gyakorolnak, az utób- 
biak azért, mert hogy megszilárditsák az általá- 
nos békében való hitet, sokkai kedvezőbben nyi- 

latkoztak ujabb időben a francziaországi helyzet- 

ről, mint az ottani viszonyok megengedték volna. 

Nebhány eset is bizonyitja ezt, a melyek csak most 

jutottak tudomásra. Bizonyosan mondhatom, hogy 
minden elő volt készitve az orosz-franczia szövet- 

ségre, de a két ország nehány diplomatájának el- 

hamarkodása, a kik nem tudták bevárni a közzé- 

tétel kellő pillanatját, meghiusitotta az egész 

tervet. Azon ténynek közzététele, hogy folyamat- 
ban vannak a kérdéses alkudozások, siettette az 
osztrák-magyar-német szerződés megkötését. 

A kolozsvári kör közgyülése. 
A kolozsvári kör évi rendes közgyülése f. 

hó 26-áu szép számban megjelent tagok jelenlé- 
tében tartatott meg. A gyülés folyamáról követ- 

kezőket irhatonk. - A kör elnöke és alelnöke 

távollévén, a közgyülés vezetésére Szász Domokos 

lett felkérve, ki is az ad hoc elnöki széket kö- 

szönete kinyilvánitása mellett elfoglalván, meg- 

nyitó beszédében röviden vázolta azon mozgalmat, 

mely a kör ez évi életében lefolyt és a módot, 

melylyel azt megszüntetni a választmány töreke- 

dett; hangsulyozta a kör fennállásának szükséges- 

ségét utalva azon intellectualis, materialis és 

moralis erőkre, melyekre a kör tagjaiban támasz- 

kodik; reményét fejezte ki, hogy az egylet exis- 

tentiájának kérdéses volta, csak mulékony jelen- 

ség volt, mely tevékenységre buzditott és igy biz- 

tosabb jövő megalapitására vezetett. Az éljenzés- 

sel fogadott elnöki megnyitó után felolvastatott 

a kör mult évi működéséről szóló választmányi 

jelentés, a mint következik : 

Tisztelt közgyülés ! 

Az alapszabályok 28.ik §.-e értelmében a 
kör 1878/9 egyleti évi müködéséről jelentését kö- 
vetkezőkben van szerencséje az igazgató választ- 
mánynak a tisztelt közgyülés előtt megtenni: 

I. A kör tagjai száma az év elején 230 
volt; ezek közül részint a v árosból lett eltávozás, 

részint más körülmények miatt kilépett 25, be- 
szek érette. Ön bizonyosan észre téritheti a sze- 
gény gyermeket. 

- Kedves Matildom, hallgass reám; időn- 
ként ismét el szoktam olvasni latin költőimet. 
Emlékszem, hogy ezek közül egyik azt mondja, 
hogy a szerelem sajátságai közé tartozik, okta- 
lanságokat követni el és egy szerelmesnek okos- 
ságról prédikálni, épen annyi, mintha azt ki- 
vánnád tőle, hogy bölcseséggel hajtsa végre bo- 
londságait - ,„ut cum ratione insaniat. 

- Horace-nak jó szive van. Ön elmondja 
neki komolyan, hogy engem e házasság végkét- 
ségbeesésbe taszit. 

- Ezt gyanitja anélkül is, édesem, miután 
nem mert ide jőni ölelésedre, Egyiptomból való 
hazaérkezésekor és légy meggyőződve a felől, 
hogy nem is fog eljőni mindaddig, mig beleegye- 
zésedet ki nem nyeri házasságához. Az ember sze- 
retheti, tisztelheti nagyon anyját, de midőn iga- 
zán Jángba borul!.. . És pedig ő lángol, ha- 
talmas istenem! Levele eléggé bizonyitja; olyan 
próza ez, mely hatalmas lázról tanuskodik s csak- 
hogy el nem perzseli a papirt. 

Penneville asszony közeledett a marguis- 
hoz, nyájasan megsimogatta ősz haját s karját 
nyaka köré fonta. 

- Ön oly nagyon ügyes ! Oly éles elmé- 
vel bir! Azt mondják, hogy hajdan végetlen ké- 
nyes természetű küldetésekben járt el, melyeket 
mindig dicsőségesen tudott végrehajtani. 

- Te hizelgő, egy kormánynyal alkudozni, 
sokkal, sokkal könnyebb dolog, mint oly szerel- 
mes emberrel egyezni ki, kit egy kaczór nő ve- 
zet orránál fogva. 

- Ön soha sem fogja elhitetni velem, 
hogy valami önre nézve lehet, valami lehe- 
tetlen. 

a játékba, szólt az öreg ur. Jól van! legyen; a hagy szolgálattételre, egész életemben hálás le- vállalatérdemes reá, hogy megkisértsük. De mondd 

- Ugy látszik megesküdtél, hogy belevigy 

csak, válaszoltál-e már arra az óriási hosszu le- 
vélre, melyet felolvastál ? 

- Nem akartam e tárgyban semmit tenni 
addig, mig önnel nem tanácskozám felőle. 

- Amnnál jobb, semmi sincs elrontva, a 
dolog teljesen kezeim közt van. 

Nós holnap megmondom, ha elhatározom-e 
magam, hogy Lausanneba menjek. 

A grófaé forró köszönetet mondott Mira- 
val marguisnak s másnap reggel még forróbban 
köszönte meg jóságát, midőn tudtára adta, hogy 
elhatározta magát a menetelre, s kéri, hogy 
küldje őt a pálya-udvarba. Matild is elkisérte őt 
oda, hogy biztos legyen a felől, hogy nagybátyja 
nem változtatja meg szándékát, s utközben igy 
szólt hozzá : 

- Ez oly czélu utazás, mondhatom, melyért 
minden csalad-anya hálás Jeend, ha meghallja hi- 
rét; de arra kérem édes nagybácsi, hogy ha elér- 
kezik oda, tudósitson gyakran a dolgok állása 
felől. 

- Igen, tudósitni foglak, - felelt a mar- 
auis, de csak egy feltét alatt. 

És az? 
- Hogy egyetlen szót se higyj el abból, a 

miket irni fogok neked. 
- Mit akar ezzel mondani? 
- Továbbá azt is kivánom, hogy ugy vá- 

laszolj nekem leveleimre, mintha mind elhitted 
volna, a mit neked irtam, és hogy leveleimet Ho- 
racenak czimezd, mély titoktartást ajánlva neki. 

- Mind kevésbbé értem önt, kedves 
bácsi. : 

- Miféle nő az, ki nem érti meg az ilyes- 
mit ? Az ily előmutatható kétértelmü levelek te- 
szik a diplomatia főalapját. Különben nem baj, 
ha nem is érted, fődolog az, hogy pontosan, uta- 
sitásomhoz tartsd magad. Isten veled kedvesem, 

- 

megyek, hová isten vezérel, vagyis hizelgéseid 
küldenek. 

................. 

Ha nem érek czélt, azt fogja bizonyitani, 

hogy köztársasági barátainknak igazuk volt, mi- 
dőn nyugalomba menni kényszeritettek. 

E szavak után a marduis megölelte unoka- 

hugát, s felült a waggonba. Huszonnégy óra mul- 

va megérkezett Lausanue-ba, hol legelső dolga 

volt, miután szobát biztositott magának a Gibbon 

vendéglőjében, hogy a halászathoz megkivántató 
minden eszközt beszerezzen magának. 

Azután, ki levén fáradva az utazástól, be- 

feküdt s hat órán át mély álomba merült. Fel- 
ébredve ebédelt s kocsin elvitette magát a Val- 
laud-villához, mely husz percznyire feküdt Lau- 
sannetől, a világ legszebb lankás hegyoldala al- 
jában. E csinos kis nyári lak közös házból állt, 
melyben több szállóra volt nely, s melynek egyik 
osztályát, most Penneville gróf foglalta el, s egy 
csinos kis külőn álló pavillonból, melyben Cor- 
neullle asszony anyjával lakott. A pavillont és a 
közös házat egymástól elválasztotta, vagy, ha job- 
ban tetszik, összekötötte egymással egy nagy ár- 
nyas park, melyen Horace napjában többször ke- 
resztül ment, mindig igy sóhajtva magában : „Mi- 
kor fogunk már ugyanazon fedél alatt lakni?" 
Hanem, az embernek tudni kell várni boldog- 
ságára. 

A marauis megérkeztekor Horace, tollal ke- 
zében, szorgalmasan dolgozott nagy müűvén, a 
Hycsosok", vagy „Pásztorok", vagy a „Tisztá- 
talanok" történetén, az az, ama Kaudán-beli bor- 
zasztó vándor népeken, kiknek seregei Krisztus 
születése előtt kétezer évvel, szétveretve a Cho- 
dornakhunta és Chodormabog romboló betőrései 
által, menekülésökben előzőnölték a Nilus vől- 
gyét, tüzzel, vassal pusztitva s lángba, vérbe bo- 
ritva mindent, s kik elfoglalva tartották, több 

mint ötszázad idején Egyiptom egész északi ré- 

szét. Horace, bizva tudománya alaposságában, 
mely gazdag volt általa ujabban, és nagy fárad- 
sággal összegyüjtőtt hiteles adatokban, azt tüzte 

a tagok száma 207 volt. 
Az 1878/9 év második felében kilépett 19, 

beállott 2, s igy az év végén a tagok száma 190. 
A tagok közül meghaltak: Farnos Elek, Szen"- 
íványi Ferencz, Teutsch Rudolf. 

II. A kör járatott 1878/9-ben 36 hirlapot 
és folyóiratot. Ebből 27 magyar, 6 német, 1 
franczia, 1 angol, 1 román. ; 

oIlustrirte Zeitung", „Magyarország és a 
Nagyvilág", ,Vasárnapi Ujsága, ,Üstököss, „Bors- 
szem Jankó", „Hölgyfutár" bekötve; folyóiratok- 
ban: „Budapesti Szemle", „Havi Szemle', „i- 
gyelő", „Századok, „Keresztóny Magvető évi 
füzetei. . 

III. A tagok rendelkezésére álló billiárd 
asztal uj posztóval bevonássa és 3 nagy golyó 
vétele, a tagok szives adakozása utján eszközöl- 
tetett. 

V. Igazgató választmányi űlés ez évben 4 
tartatott, melyeken összesen 37 tárgy nyert elin- 
tézést. 

IV. A választmányi üléseken - ezt évben - 
egyletünket érintőleg egyetlen tárgy sem került 
szőnyegre, annál fontosabb kérdésekkel foglal- 
kozott azonban a kör belszervezetére vonatko- 
zólag. 

A tagoknak az év vége felé nagy mérvü 
kilépése, valamiat a kör bevételeinek jelentékeny 
apadása, két oly fontos jelenségnek tünt fel, me- 
lyeknek okait megvizsgálni és azok elháritására 
a viszonyokhoz mért legczélszerübb lépéseket meg- 
tenni az igazgató választmány reá bizott tiszténél 
fogva kötelességének tartotta. 

A választurány, hogy erre vonatkozó felada- 
tát annál sikeresebben megoldhassa, 1879. év sept. 
hó 20-án tartott 2-ik ülésén kebeléből egy 3 tagu 
bizottságot küldött ki. 

E bizottság javaslatát, részint a választ- 
mány, részint a kör tagjaiból alakult és 1879. 
év szeptember 28-án a kör helyiségében össze. 
hivott nagyobb értekezletben megismertetvén, je- 
lentését az 1879. év oct. hó 15-én tartott III-ik 
választmányi ülésen beterjesztette. . 

A választmány a jelentésben foglalt javas- 
latokat részletes vizsgá lat alá vette, és azt némi 
módositással választmányi határozattá emelte, s 
minthogy az ujitások egyrészének a választmány, a 
tisztelt közgyüléstől utólagosan nyerendő jóváha- 
gyás reményében, már életbe Jéptetését ajánlja, 
szükségesnek tartja a választmány lépéseit s an- 
nak okait a tisztelt közgyülés tudomására hozni. 

Egyletünk alaptőkével nem rendelkezik, kö- 
vetkezőleg fennállhatása az évi bevétel és kiadás 
közötti oly viszony létesitését igényli, hogy eléb- 
bi az utóbbit fedezhesse, mi azonban csak ugy 
érhető el, ha az előirányzati bevétel - melyhez 
--..........:: 

aga elé, hogy megdönthetlen adatokkal mutatja 
ki, hogy az a Pharaó, mely alatt József minisz- 
terró lett, csakugyan és valósággal Apohhis, vagy 
máskép Apepi a Hycsos-ok királya volt, és fia- 
tal tudósunk hizelgett magának, hogy ezt oly 
csalhatatlanul bebizonyithatja, hogy ezután lehet- 
len lesz a legelfogultabb elméknek is az ellenke- 
zőt állitani. Ezelőtt néhány hóval, el is küldte 
Cairóból Párisba, müvének első fejezeteit, "melye- 
ket fel is olvastak az akadémia gyülésén. Érte. 
kezése némely tudós egyiptologot megbotránkozta- 
tott, mások találtak benne jót is s egyik ezek ; 
közül ezt irta neki e tárgyban : „E fellépés igér 
valamit. „Macte animo, generose puer. . . 

Valami fehér szőr szövetű burnosz félébe 
öltözködve, nyitott nyakkal, fölborzolt hajjal ült 
Horace egy kerek asztal előtt, könyökére támasz- 
tott fővel; előtte tintatartó állt, fődelén egy sphinx- 
szel, s arcza szivnyugalmat s a lelkiösmeret tel- 
jes tisztaságát fejezte ki. Az asztalközepén egy 
gyönyőrű piros rózsa csaknem fekete árnyalattal, 
terjeszté szét finom illatát, egy pohár vizbe he- 
lyezve, melybe egy mellette álló kék porczellán 
szobrocska, egy egyiptomi istennőt ábrázolva macs- 
ka fejjel, egész kimélytelenűl, a nélkül, hogy za- 
varba jönne, kényelmesen belenyujtotta bajuszos 
orrocskáját. Horace időnként reá tekintett ez or- 
rocskára, mely kedves volt előtte, s a rózsára, me- 
lyet Corneuil asszony csak azelőtt egy órával sza- 
kitott le számára. Néha meg az egészen kitárt 
ablak felé tekintett, belebámulva a holdba, imely 
egész teljességében ragyogott épen, s hosszura 
fénybarázdát vont a tó rezgő felületére. De hála 
nyugodt kedély-állapotának, lelke egész teljével 
munkáján csüngött, nem vonta el attól figyel- 
mét semmi, egészen a Hycsosokó volt. A hold- 
fény, a rózsaszál, Corneuil asszony, az egyiptomi 
macskafejüű istennő, a tinta-tartó tetején álló 
sphinx, a „tisztátalanok" s Apepi király, mindez 
zavarosan egy kedves egészszé vegyülve, töltötték 
be gondolatait. 

(Folyt. köv.) 

állott 2, s igy az 1878/9 év első felének végével ; 



a kiadás mérve van - az adott viszonyokhoz ké-
 

pest, oly realis alapokra fektetett tételekből van 

öeszeállitva, hogy az tényleg be is folyjon. 

Hol az előirányzati és tényleges bevétel
 kö- 

zövt, az utóbbi terhére a kellő összh
ang nincs meg, 

ott a kiadás fedezést nem nyer, 8 ez által - 

külön alaptőke hiányában - maga az intéz- 

mény is fenállásában folytonos veszélynek van 

kitóve. 

Ennek megállására irányzott tevékenysége 

közben jutott a kiküldött 3 tagu 
bizottság azon 

okra, mely jelzatt fluctuatiot előidézte. 

Az egyleti költségvetés ugyanis évről-évre 

készül, holott a bevételnek legfontosabb tétele, a 

tagsági dij, tekintettel a tagsági időtartamra,
 3 éves 

eyclusokra oszlik. 

A 3 évi időtamra vonatkozó kötelezettség 

azonban hova tovább mindinkább k
ülönböző ará- 

nyokban oszlik meg, 8 igy folyton növekszik azon 

tagok száma, kik egyletünk kebeléből bármikor 

kilédhetnek. 

Ezen körülmény eddig kellő fig
yelembe nem 

vétetett, minek eredménye a
z lett, hogy a költ- 

ségvetésnél szereplő tagsági dij tétel nem biz- 

ots alappal, minthogy annak nagysága nem a 

még következő évben is megmaradni kötele- 

zett, hanem pusztán a költségvetés megállapitása 

idején tényleges tagok száma szerint állapitta- 

tott meg, s minthogy ezen bevétel van hivatva 

a kiadások kótharmadát fedez
ni az itt elkövetett 

tévedés, megvonta az egész k
öltségvetéstől a realis 

alapot. 

Hogy jövőre nézve ez sikerültessék, a vá- 

lasztmány elfogadta a 3 tagu 
bizottság javaslatát, 

hogy ezentul minden, ugy már
 belépett, mint ezu- 

tán belépendő tag, egy jogi ha
tálylyal biró nyilat- 

kozatat irjon alá, melyben legalább egy évig
 a kör 

tagjának maradni kötelezi magát. 

Tekintettel azonban arra, hogy a költség- 

vetés mindig a jövőre szól, és igy annak össze- 

állitásánát már tudni kell, hogy mekkora a kö- 

vetkező évben a tagok minimalis száma, fenti 

nyilatkozatban kimondatik, ho
gy a tagsági köte- 

lezettség a következő évre csak az esetben szü- 

nik meg, ha az illető tag kilépési szándókát az 

év eltelte előtt legalább két hónappal 
irásban be- 

jelenti. 

A gválasztmány ezen javaslatát, a t. köz- 

gyüléstől nyerendő utólagos jó
váhagyása reményé- 

ben tényleg már keresztül is vitte, a mennyiben 

a 3 tagu bizottság által összehivott értekezlet tag
- 

jainak szives közremüködésével, a körnek egy r6- 

gi mint ez évben beállott tagjai által a következő 

„Nyilatkozat" aláirását eszközölte. 

Nyilatkozat. 

Alólirott ezennel kijelentem, hogy maij na- 

pon a „Kolozsvári Kör" [tagjai
nak sorába lépek 

s kötelezem magamat arra, 
hogy a tagsági dijt 

1879 október 1-től kezdődőleg, legalább két 
fél- 

éven át, félévi előleges részletekben, pontosan 

fizetem, ha pedig két félév elteltével a körtagjai 

sorából kilópni szándékoznám, köteles leszek ki- 

lépési szándékomat legkésőbb minden év julius 

utolsó napjáig az igazgató választmánynál irá
sban 

bejelenteni, ellenesetben további két félévre a 

tagsági dij fizetésére vonatkozó kötelezettségemet 

teljesiteni. 

Ezen nyilatkozat aláirása folytán a tagok 

száma 250. 
' 

Ezen nyilatkozatban beiratási dijról nincsen 

emlités téve, ez okból az igazgató választmány- 

nak van szerencséje azon ind
itványt terjeszteni a 

tisztelt közgyülés elé, méltóztassék azon tagokat, 

kik a 3 tagu bizottság által kiosztott nyilatko- 

zatok aláirása utján léptek be 
az egyletbe, a be- 

iratási dij fizetése alól felmenteni, és ezzel kap- 

csolatban egyuttal a beiratási dij
nak jövőben fen- 

tartása avagy eltörlése iránt bölcs belátása szeri
nt 

intézkedni. 

A tagok nagy része által hangoztatott óhaj- 

nak kivánt az igazgató válasz
tmány eleget tenni, 

midőn tanácskozás tárgyává tette, ha vajjon nem 

volna-e czóiszerű a körnek elubbszerű ja
lleget ad- 

ni, és igy abban étkező helyiséget be
rendezni. 

A választmány tekintettel a kör tagjai ré 

saóről kifejezett kivánságnak, tekintettel továbbá 

arra, hogy ennek czélszerű keresztülvitele a ki- 

adások megterhelésével nem jár, a kérdést ma- 

gáóvá tette, s annak életbeléptetését van sze- 

rencséje a tisztelt közgyűlés elő
tt ajánlatba hozni. 

A választmányi üléseken fentebb elősorolt 

tárgyakon kivül, ujjitást magában foglaló hatá- 

tározat hozatott az egyleti pén
ztárnok és háznagy 

részére évenként megszavazandó tiszteletdij tár- 

gyában is. 
A háznagy és pénztárnok tiszta lelkiisme- 

retes és kiváló ügybuzgalmat igényel, 
mely fára- 

dozást a hálás köszöneten Eivül anyagilag is ju- 

talmazni indokolt. 

Az igazgató választmány mindazonáltal, te- 

kintettel a kör jövedelmi szükös voltára, azon in- 

ditványt van szerencséje a tisztelt közgyülés elé 

terjeszteni, hogy jővőre nézve nevezett két tiszt- 

viselő részére a tiszteletdij elvileg fentartassék 

ugyan, tényleges kiutalása azonban csak az eset- 

ben eszközöltessék, ha a kör fennállhatására és 

illetőleg az alapszabályok értel
mében a kör részé- 

re beszerzendő rendes szükségletek fe
dezésére for- 

ditott kiadások után a bevételből 
felesleg marad. 

A választmány azon meggyőződésének ad 

kifejezést, miszerint íly feltétel mellett is talál- 

koznak tagok, kik e fontos és fáradozást igénylő 

tisztet elválallandják. 

Ezekben van szerencséje a kör igazgat
ó-vá- 

lasztmányának az egylet 1878-9 ik óvi műkőö- 

dését röviden vázolni. ; 

Tőörekvés tétetett az egylet fennállása ellen, 

melynek pedig létoka és szüksége:sége minden 

kérdésen felül áll. 

Az igazgató választmány a közgyűlés
 által 

reábizott tiszténél fogva kötelességének tartot- 

ta ez irányzat ellen akép tenni, a mint azt az 

egylet érdekei parancsolták és méltósága meg 

engedte. : 

A fent jelzett uijitások - a választmány 

hiszi - mindmeg annyi tényezők lesznek arra 

nézve, hógy a jővőben egy egyletünk jövedelmi 

forrásai biztosittatnak és állandosittatnak és igy 

a Kolozsvári Kör alapszabályaiban 
kitüzött czélt 

,„,a társadalom különböző osztályaina
k érintkezés 

helyül szolgálva, azoknak egymáshozi közeledé- 

sét, tömörülését eszközölni, ugy szintén a valódi 

közvélemény fejlesztésére szabadelvű irányban hat 

ni - szervezetében meg erősödve, an
nál biztosab- 

ban megvalósithatja. 

Minthogy a reformok keresztülvitele
 az igaz- 

gató választmány feladata leend, neho
gy e tekin- 

tetben némi akadály merülhessen fel, ae összes 

választmány lemondását van szerencsénk a tisz- 

telt közgyülés tudomására hozni. 

Kolozsvártt, 1879. oct. 25. 

Dr. Szentkirályi Gyula, 

jegyző. 

* * * 

Az itt foglalt javaslatok és inditványok 

alapján kimondotta a kőzgyülés: 
hogy ezután a 

tagsági kötelezettség, csak egy év
ig tart, és erre 

nézve minden tag belépésekor nyilatkozatot ir 

alá; el lett törölve a beiratási dij fizetáse. Ki- 

mondotta tóvábbá a közgyűlés, hogy az egylet- 

nek jövőre clubbszerü jelleget ad, ós igy abban 

étkező helyiséget rendez be. 

Az 1879-80-ik egyleti évre lösszeállitott 

költségvetés tárgyalásán, - melyb
ől kitünt, hogy 

a választmánynak sikerült a bevét
el és kiudás kö- 

zött a kellő összhangot létrehozni, - dr. Groisz 

Gusztáv, Nagy Lajos stb. inditványára kimondot- 

ta a közgyülés elvileg szükségesség
ét annak, hogy 

tartalék tőke alapittassék. A men
nyire helyes és 

életrevaló volt ezen elvnek enunciátiója,
 mert csak- 

ugyan tarthatlan állapot egy ily egylet existen- 

tiáját csupán csak az évi bevétel eredményétől 

föüggővé tenni, nézetünk szerint ép oly 
inpracti- 

cus volt a csekély beiratási dij eltörlése, mint- 

hogy ezen, bár kis dij befolyása biztos lévéu, ezen 

tóren begyült összeg egyik kiválóa
n alkalmas for- 

rását képezendette volna a tartalé
k-töke megala- 

pitására. 

A közgyűlés a tisztviselők és az összes vá- 

lasztmány megválasztásával végződött; a válasz- 

tások eredménye : tisztviselők lettek: 

Elnök: Girsich János ; alelnök: Dorgó Al- 

bert leköszönése után Szász Béla egy. tanár; tit- 

kár-könyvtárnok: Bálinth Gyula; pénztárnok : 

Móritz István; háznagy: dr. Szőts Emil; jegyző: 

dr. Szentkirályi Gyula; ügyvéd: Kővári Mihály. 

Válasatmányi tagok: dr. Csiky Victor, dr. Hintz 

György, Dobál Auntal, Kőszegváry Gyula, K. Papp 

Miklós, Gamauf Vilmos, Nagy Bóla. Ver
es Ákos, 

Molnár Sándor, dr. Éltes Károly, Gyarmathy Mik- 

lós, Szász Domokos, Korbuly Bogdán, dr. Haller 

Károly, dt. Groisz Gusztáv, dr. Jenei Victor, Ho- 

ry Bóla, dr. Nagy József, Hegedüs István, dr. 

Fischer Lajos, Merza Joachim, Békésy Károly, 

id. Frits Albert, dr. Biró János, Szász Geró, dr. 

Lindner Gusztáv, dr. Kiss Mór, Inczédy Sámuel, 

Dorgó Albert, Komanescu Sándor, Izsák István, 

Ferencz József. 

a 

- A bécsi urak házának alko
tmány párt- 

ja 26-diki ülésében heves vit
a után elhatározta, 

hogy mindazon inditványokat, melyek a felirati 

javaslat azon pontjainak kihagyására vonatkoz- 

nak, melyek a háznak az alkotmány
hoz való vál- 

tozatlan ragaszkodását emlitik, elvetik. - Kra- 

asz báró pedig ugyanezen ülésben
 felhatalmazta- 

tott, hogy a felirat 4-ik pontja utás egy
 közbe- 

szurást javasoljon oly értelemben, hogy a báz 

mindazon figyelmeztetéseket, melyek ő felsége a 

király által a védtörvény ügyében tétettek, tekin- 

tetbe veszi és hogy mindazen föltételekkel szá- 

molni fog, melyeket a hadsereg emegkiván 
és a 

melyeket az állam pénzügyi viszon
yai megenged- 

nek. A házban valószinüleg csak az előadók fog- 

pak beszélni, de ha a tőbbség e javaslatát meg- 

támadnák, ugy Arneth Plener és S chőnburg 

herczeg fogják védeni azt. 

-Az országyülési szabadelvü párt 

tegnapelőtti értekezletét Vizsolyi elnök meg- 

nyitván, bejelenti, hogy Tóth Vilmos kéőzös 

főszámszóki elnökké kineveztetése következtében 
a 

képviselőségről lemondását és a körből kiléptét 

tudatja, s levelében késő bejelentésének okául 

hosszas betegségére hivatkozik, mely a személyes 

megjelenésében is gátolta, minthogy minden iz- 

galmat kerülnie kell. Az értekezlet élénk éljen- 

zéssel veszi tudomásul, hogy Tóth Vilmos tevé- 

kenységének tágabb kör nyilt és sajnálatát fejezi 

ki távozása felett. 
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Sajnos tudomásul veszi továbbá az értekez- 

let az elnök bejelentésére Giorove Ilstván le- 

mondását, s rokonszenvét és azon reményét feje- 

zi ki, hogy egészségének javalása folytán rövid 

idő mulva ismét tagja leend ugy a képvis
előház- 

nak, mint a pártnak. Ez érzelmei tolmácsolására 

Vizsolyi elnök vezetése alatt Harkányi Fri- 

gyes, Szitányi Barnát és Kazy Já
nos tagok- 

ból álló küldöttséget biz meg. 

Ezután felvétetett a honositási törvényjavas- 

lat s azt az értekezlet némi irályi módositásokkal 

s a 10. és 11. §8-ra vonatkozólag a kisebbségi 

véleményt elfogadta. A tárgyalásban 
részt vettek 

Tisza Kálmán miniszterelnök, Antal Gyula, 

Toleszky István, Dárday Sándor, Be
thlen 

András gr. és Hegedüs Sándor. 

Végül Kautz Gyula interpellátiót jelent 

bo a Németországgal folyó vám- és kereskedelmi 

tárgyalásokra vonatkozólag. Ezzel az értekezlet 

véget ért. 

- Oroszország a Feketetengeren csaknem 

egészen lefegyverkezett. A ,„Temps" 
irja, hogy a 

flotta személyzete leszállittatott egy harmadára 

s alig számlál többet ezer embernél, kik kikötő- 

és partvédelmi szolgálatra alkalmazt
atnak. A kész- 

let is leszállittatott s minden nélkülözhetőnek 

itélt jármű szétromboltatott vagy elada
tott. Ere- 

ductiót Oroszország a Csendes-Oczeánon pótolta 

helyre. Egy hajórajt küldött Yokohamába, hogy 

ott állomást foglaljon, az [orosz tengerpartvidéket 

vegye szemügyre s vizsgálja meg, vaj
jon Sachalin 

szigete alkalmas-e gyarmatositásra. E 
hajóraj fel- 

adata egyuttal védelmet nyujtani az 
orosz halá- 

szatnak s tanulmányozni a Csendes tengert, minő
 

chanceokat nyujtana a czirkáló hajókka
l viselendő 

háborunak. „Minin" fregát a suezi csatornán ke- 

resztül ment Yokahama felé. Ez az első eset, 

hogy orosz pánczélos hajó a jappáni és chinai vi- 

zeken megjelen. 

KÜLFÖLD. 
Humbert községi tanácsosnak 6 havi fog- 

ságra ée 2000 franknyi birságra elitéltetése a 

franczia kormányt még népszerütlenebbé tette, 

mint az eddig volt. Őt most Párisban a nap hő
- 

sének tekintik. Humbert az itélet ellen tiltakozott 

és pörét feljebb vitte. 

Még kevesebbet nyert a kormány a „Mar- 

selllaises lapnak két hétig tartó felfüggesztése 

által. Ezen lap most több mint 100,000 példány- 

ban nyomatik és utánnyomatik, mivel a példá- 

nyok azonnal megjelenésük után elkapatnak. A 

felfüggesztési idő alatt pedig a lap más czim 

alatt jelenik meg. 

Gambetta kevés nap mulva ismét visszatér 

Párisba Svajezból, hol néhány hétig időzött. E 

napokban Meredith Reed tábornokkal Chillon vá- 

rába evezett a genfi tón és hosszu beszélgetése 

volt ezen tábornokkal Európa és jelesül Franczia- 

ország politikájáról értekeztek; Meredith Reed 

azt hiszi, hogy Gambetta nemsokára kormányra 

fog lépni s csak akkor tudja meg a világ, fog-e 

Francziaország Muszkaországgal szövetkezni és 

Németország ellen revanche háborut inditani 

vagy sem. 

Paget angol nagy követ utasitást kapott 

kormányától, puhatolná ki, vajjon Olaszország 

hajlandó volna-e a német-osztrák szövetség
hez hoz- 

zá járulni, Paget felhatalmazást nyert, h
ogy ezen 

esetben Olaszországnak Egyiptomban concessi
ókat 

tegyen. 

Az orosz kormány kijelentette, hogy ha An- 

glia intrigái arra kényszeritenék, hogy új hábo- 

rut kezdjen Törökország ellen, akkor a muszkák 

nem fogják megengedni, hogy Cyprus szigete to- 

vábbra is Anglia birtokában maradjon. 

Konstantinápolyban erősen izgatnak az új 

miniszterium ellen. Naponkint falragaszok jelen- 

nek meg, melyekben az „áruló" kormány elbo- 

csátását kivánják. Azt hiszik, hogy ezen izgatá- 

sokat az angol nagykövet szitja. Naponkint tőr- 

tónnek ott elfogatások és az őrök mindenütt meg- 

kettőztettek. A fiatal török párt embereit a por- 

ta számüzetni akarja, nem különben Midhát 

pasát is. 

Bismarck herczeg Vilmos császárnak benyuj- 

tott emlékirata leginkább Németországnak 
Musz- 

kaország iránti viszonyairól, az utóbbi birodal
om- 

nak válságos helyzetéről és a nihilismus terjedé- 

séről szól, azt mondja, hogy a muszka hadsereg- 

ben a desorganizaczió majdnem legmagasa
bb fok- 

ra hágott és hogy a katonaság nagy ellensége 

mindennek mi német. 

Berlinben uj miniszterválságról kezdenek be- 

szélni, jelesül arról, hogy Putkammer kultuszmi- 

niszter ki fog lépni a miniszteriumból. Ő még 

Bismarcknak magának is nagy ultramontánnak és 

reakczionáriusnak látszik. Bismarck herczeg uj- 

ra kezd kaczérkodni a szabadelvü párt egyik ré- 

szével, a szabadelvü conservativekkel. 

- 

A néger kereskedés Kubában végkép el fog 

töröltetni és 5 év alatt megszűnik egészen, ezen 

idő tartama alatt is a uéger rabszolgák ugyan 

kötelesek dolgozni, de csak fizetés mellett, ezen 

fizetés pedig nem lehet kevesebb mint 4 dollárnál 

havonkint. 

Az arnauták csakugyan megkezdették táma- 

dásukat Montenegró és Szerbia ellen és több vé- 

res csatát vivtak. Még eddig sem a szerb, sem a 

montenegrói kormány nem tudta őket megfékezni. 

Az angolok Jakub khánt fogva tartják, és 

nem fogják előbb szabadon bocsátani, mig a vizs- 

gálatból ki nem derül, vajjon nem volt-e neki is 

része a kabuli vérfürdőben. Bala-Hissárt, hol a 

lőpor robbanás történt, az angolok egészen le 

akarják rombolni. 

A deési kiállitás kitüntetettjei. 

Ezüst érmet nyertek: 

Knapp és Steiner Budapest. Veres Dániel 

Kolozsvár. Deuhof Károly Besztercze. (erec
ze Já- 

nos Deés. Szántó Márton Deés, Kül
ne Ede Mo- 

sony. Hoeker testvérek Budapest. Brogló J. és 

társa Budapest. Fejér Miklós Budapest. Schember 

C. és fiai Budapest. Simontfi István Kolozsvár. 

Rieger András Nagy-Szeben. Dunky F
erencz Ko- 

lozsvár. Házi-ipar egylet S.-Szt.-Győrgy. Sebesta 

J. Kolozsvár. M. kir. fegyintézet Szamosujvár. 

Bisotka István Debreczen. M. kir. sóbányahivatal 

Deésakna. M. kir. bányahivatal Ó Radna. Sigmond- 

testvérek Kolozsvár. Hügel Leopold
 Szász-Régen. 

Krémer Sámuel Deés. Erőss Márton
 Felső-Kosály. 

Wilhelm W. Bécs. Kászló Sámuel 
Marosvásárhely. 

Gr. Bethlen Károly Betblen. Matucsek J
ózsef Ko- 

lozsvár. Ferenczi Ignácz Kolozsvár. Bod Károly 

Simontelke. Graf Samuel Besztercze.
 Papp Tiva- 

dar Szamosujvár. Gróf Kornis V
iktor Szent-Bene- 

dek. Mósa Sándor Árpástó. Kern Alajos Bécs. 

Péter Ferencz Székely-Keresztur. Ho
rn F. és fiai 

Apatin. Timmel János özvegye 
Bécs. Voih Simon 

Felső-Kosály. Bak Lajos Kolozsv
ár. Veres Ferencz 

Kolozsvár. Báró Bornemisza Albertné Kolozsvár. 

Báró Bánffy Ádám Válaszut. Süss Ferdi
nánd Ko- 

lozsvár. Farkasházy Fischer Vilmos Kolozsvár. 

Köck István Nyitra. Zsoboki márványgy
ár Kolozs- 

vár. Viski Imre Kolozsvár. Feketeerdői üveggyár 

Feketeexdő. Weisz és Lenk Besztercze. Kulcsár 

Károly Miskolcz. Szöllősi és Csernyánszky Kolozs- 

vár. Haltrich Károly Borgó-Prun
d. Özv. Surányi 

Sándorné Ó.-Bogát. Bokros Lajos Szük
erék. Diet- 

rich Gusztáv Péterfalva. Korbuly Zachar 0 Rad- 

nán. Nusbácher F. Besztercze. Szentgyörgyi La- 

jos Kolozsvár. Hügel Leopold Sz..Régen. Báró 

Wesselényi Bála Zsibó. Reuch Háni
 Kerlés. Erdé- 

lyi gazdasági egylet Kolozsvár. B
r. Bánffy Ernő 

Borsa. Neptsaoga Besenyő. Fuss Já
nos Besztereze. 

Erdélyi Gazdasági egylet IKolozsv
ár. Fekete Pál 

Dicső-Szent-Márton. Bénigni Sámuel Kolozsvár. 

Hofgráf János Besztercze. Báró Bánffy Dániel 

Balla. Báró Kemény István Csomhord
. Gróf Bán- 

ffy György Bonczida. Dr. Wolf Gy
ula Torda. Ja- 

kabfi Albert Gyulafejérvár. Dr. Nusbácher F. 

Besztercze. Veres Dénes Torda Nagy Domokos 

Kraszna. Telegdi Márton Szilágy-Somlyó. Paget 

János Gyéres. Kánicz Lipót Eger. Tisza László 

Mező-Nagy-Csán. Lengyel Ádám Torda. Tisza 

László Mező-Nagy-Csán. Poschner EKá
roly Besz- 

tercze, Báró Wesselényi Béla Zsibó.
 Jelen M. Jó- 

zsef Kolozsvár. 

Bronz-érmet nyertek: 

Wagner Károly Beszterczebánya. Wa- 

József Debreczen. 
Ij. 

lentin Arnold Nyitra. Fazekas 

Müller Bálint Brsssó. Marek Ferdinand Apatin. 

Hofstádter Gotfried Beszercze. M. kir. Evasgyár 

Rojablda. Walter Ferenez Bud
apest. Groszman J. 

Budapest. Miskovics M. Budapeet. Perge Rozslay 

Nagyvárad. Stemmer József Kolozsvár. Szvatós 

Ignácz Debreczen. Gáspár A
ntal és fiai Marosvá- 

sárhely. Wasserstrom Arnold Deé
s. Budai Albert 

Deés. Diamandi W. Manile Bzassó. M
. kir. ügyész- 

ség Zilab. Tar Kálmáu Hajdu-Ná
nás. Betegh Im- 

re Felőr. Oberbauer Alajos Bud
apest. Vincze Ist- 

ván Kolozsvár. Jakab Károly Deésen. Ka- 

tona Sándor Veszprém. Frank-Kis János Kolozs- 

vár. Bogdán Istvá Kolozsvár. Gen
csy Alajos Gy.- 

Szent-Miklós. Csutak Károly A
rad. Horváth Ká- 

roly Lekencze. Hutflesz Károly Kolozsvár. Tauf- 

fer János Kolozsvár Teleki Miksáné 
Kendi-Lóna. 

Br. Bánffy Dezsőné Apanagyfaf
u. Brüdt Nándor 

Besztercce. Turman pPál Nyiregyháza. Cserna Ist-
 

ván Kolozsvár. Traugott Heits
 Besztereze. Csiky 

Miklós Kolozsvár. Szabó Lajos
 Deés. Gr. Teleki 

Miksánó Kendi-Lóna. Ifj. Szappanyos Miklósné 

Tőtőr. Balla László Kolozsvár. Bercsák János 

Komárom. Németh Lajos Deés. Denglér Károly 

Bevztercze. Akeszman Albert Kolozsvár. Szilágyi 

Lajos Kolozsvár. Gál Józs. M.-Vásá
rhely. Gr. Te- 

leki M.-né K.-Lóna. Floth F. A
dolf Bethlen, Vá. 

lyi Elek Kentelke. Lang Ferencz
 Veszprém. Ipsen 

testvérek Medgyes. Molnár Antal Deés. Mihály 

Sándor Deés. Görich Henrik Bécs. Gombos Ká- 

roly Kolozsvár. Hofstádter Frigyes Besztercze.. 

Br. Bánffy Dezső Apanagyfalu.
 Gr. Bethlen Sán- 

dor Bethlen. Gr. Bethlen Sándor Bethlen. Gr. 

Teleki Miksánó Kandti-Lóna. 
Gr. Kornis Miklós 

Bacza. Heizelmann vasgyár Ch
isonviz. Prokop és 

Schnábel Budapest. Brázay Kálmán Budapest. 

Govrik Ferencz Kapjon. Fodor Sán
dor Deés. Ger- 

gely Ede Temesvár. Lédeczy Sándor Budapest. 

Plon Illés H. M.-Vásárhely. Gavré Ilona Deés. 

Borváth Gyula Kolozsvár. Malter Oszkár Be
szter- 

cze Ordentlich Adolf Deés. Govrik Ferencz Kap- 

jon. Gr. Bethlen Károly Bethblen. Plátschek ezre- 

des Kolozsvár. Kővári Endre Kolozsvár. Hallasy 

Béla Deés. Sarzer Traugott Besztercze. Gávró Já- 

nos Deés. Állami népiskola O.-Radna. Ipariskola 

Besztercze. Huber János Budapest. Buxbaum M.- 

Körmöczbánya. Duchony János Kolozsvár. Gréb 

János Szepes-Szombat. Huttlesz Károly Kolozsvár 

Andrásofszky testvérek Losoncz. Bernádi Dániel 

M.-Vásárhely. Güntner és Vagner Eger (Csehország) 

Poloni Lajos Róvkomárom. Dr. Szentiványi J5 

Károly Szabadka. Bánffy és Kovács Deés. Aldási 

Ignácz Budapest. Ifj. Csáty Károly Debceczen- 

Bányai L. Károly Deés. Duerj János Szeged. 

Gróf Teleki Miksánó Kendi-Lóna. Lázár István 

M.-Bogát. Benkő József Veszprém. Sigmond-test- 

vérek Kolozsvár, Weingartner Mihály Lekencze, 

Roth János Lekencze. Ferdinand Béla Szeg- 

szárd. Hajduk Ambrus Tokaj. „Szeretet"-ház 

Balaton-Füred, Báró Wesselényi Béla Zsibó. 

Nagy Elek Zilah. Keöd József Balaton-Fűred 

Láni Gotíried Besztercze. Pásky József Sz.- 

Somlyó. Gróf Teleki Miksáné Kendi-Lóna. 

Gr. Bethien Bóla Bethlen. Lázár Manó Sármás. 

Janky József Deás. Hatfaludy József Deés. Lá- 

zár Manó Sármás. Br. Wesselényi Béla Szurduk. 

Dombi Sándor Rettsg. Gr. Teleki Miksáné Ken- 

di-Lóna. Br. Wesselényi Béla Szurduk. Gr. Te- 

leki Miksánó Kendi-Lóna Korváts Sámuel Deés. 

A többi kiállitók oklevelet nyertek. 

Irodalom 6s művészet. 
„Az emberi mivelődés története, 

irta P. Szathmáry Károly." Ma vettük 3. 4. és 5. 
füzeteit. Tettey Nándor és társa emez irodalmunk- 

nak csakis becsületére váló válólatnak. Migaz első 

két füzet az ember előtti kort, az emberi mü- 

veltség első nyomait, s az ős ember fejlődését a 

kő,- bronz- és vaskorszakban, valamint az emberi 

társadalom létrejöttét vallásos, a fogalmak, az irás 

és művészet létrejöttét tárja elénk, a 3-ik fűzet 

az őskor irodalmának felsorolásánál bezárja e kor- 

szakot s megkezdi tulajdonképeni tárgy leirását 

az „ókori művelődés történetét." Szerző 

e korszakot igen helyesen két főrészre osztja : 

A keleti műveltség és a két klassikus nemzet, a 

görög és római kórára. Az előttünk fekvő 5 fű- 

zetben csupán sz előbbi korszakban szereplő fő- 

uemzetek mivelődés fejlődése talált helyet, az in- 

dusoké, továbbá tsinai, asszyr, babiloniai, pers4, 

zsidó, puőnici és sziriai népské, meg e kórszak 

főnemzete az aegyptomi csak ezután kerül sorra. 
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Örömmel constatáljuk, hogy végre irodalmunkban 

is akadt mű, melyben e tárgyat illetőleg szaba- 

tos és alapos tájékozást találhat közönségánk, 

anélkül, hogy hosszas tanulmányba volna kény- 

telen bocsátkozni, mért Szathmáry művének tán 

épen az fő főérdeme, hogy rövid forma mellett ér- 

dekes és közérthető modorban nyujtja mindazt, mit 

minden művelt, (de nem szaktudos) embernek tud- 

nia kell. 

Szerző uj világot tár fel előttünk, mi- 

dőn a keleti népeknek nagy fejlettségét mutatja 

bel; a kiadók pedig nem csekély érdemet viv- 

tak ki maguknak, midőn minden lapon a világ 

irodalom legjavából képokkel értelmezik a szó- 

veget. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. okt. 28. 

- A magyar kir. pénzügyminiszter, Mal 

ugysnoda tisztté; Pusztovnik Lipót nagyszebeni 
ló Manó nagyszebeni lottóhivatali segédtisztet, 

i 

lottó-segédtisztet és Skultéty Antal lottó-gyakorn0 

kot, a budapesti, Topán György és Zolnay Mihálf 

lottó-gyakornokokat pedig, a nagyszebeni lottóhi 

vatalhoz segédtisztekké nevezte ki. 

- Krisztina főherczegnő férjhezmenetele 

alkalmából a császári család tagjaitól nagyértékű 

ajándókokat kapott, a többek a közt a királytól 

eay negyértékü diademet gyémánt és zafir-kövek 

kel, a királynétól egy keresztett gyémántokkal ó 

Albrecht és Vilmos főhet gyöngyökkel kirakva, 
czegektől egy nagyértékü gyómánt-paruret, Máris 

főherczegnőtől egy rendkivül szé
p diademet. Bay 

len herczeg az eljegyzés alkalmából nemcs
ak eg 

brillant gyürüt, hanem egy pompás 
művű karp" 

recet nyujtott át neki Alfonz király levele kisért 

tében. Az elutazás napja még nincs meghatárol 

va, azonban valószinü, hogy november 17. vaj 

18-án fog megtörténni. Az uti program követk 

zőleg van megállapitva: elutazás reggel. Stuttgartt 

ban ebéd, Strasburgban meghálás; második na) 

9 órakor tovább utazás Strassburgból, ebéd Epe 

estve megérkezés Párisba, a hol két m nayben, 

pig fognak időzni. Párisból a menet első na 

Poitiersbe, második nap 
Biaritzba érkezik, aho 

nan minden további időzés nélkül Madridba ut31 

nak. A lakadalom alkalmából, mint Madridhól j 

lontik, nagyszerű tánczestély lesz Orsuna hercie8 

nél, kinek neje tudvalevőleg született Salm her 

czegnő. Baylen herczeg a jövő hó 3 ig mari 

Bécsben s tegnap előtt délután Reiner 

nél ebédelt. 

- A Boccaccio-ból, Suppó vig dalmi 

véből tegnap este tartott főpróba igen jól sike 

rült; karok, zenekar és solók jól be vannak t3 

nulva, a rendezés összevágó és g
ondos. A dar 

főhercze 

.



A darabnak gyönyörű szép zenei részletei vannak, 

Szövege pedig egészen vigjátékias, menten az o0pe- 

rettek szokásos sikaml ósságaitól és lóhaságaitól. 

Szóval a legszebb sikerre lehet kilátása a darab- 

nak, mely kétségtelenül e nemben a legszebbek 

közé sorakozik. Furcsa érdekessége lesz a mai 

előadásnak as is, hogy Krasznainé, a jó magyar 

matrónák és népies alakok kitünő személyesitője, 

annak rendre és módja szerint énekelni fog, 

még pedig egy alt szerepet. 

- A kolozsvári rom. katholikus egyház- 

község képviselő testülete tegnapelőtt (oktober 26.) 

tartott közgyülésében a gyulafejérvári statusgyü- 

lésre dr. Mály Istvánt és dr. Szamosy Jánost vá- 

lasztotta képviselő nek. 

- A kolozsvári r. kath. egyházköz- 

ség képviselő testülete f. hó 26-án tartott közgyü
- 

lésében megválasztá a statusgyülésre két képvise- 

lőjét. (Benel János és Tamási Sándor helyébe- 

kik igazgató tanácsosok lettek). A választók bi- 

zalma dr. Groisz Gusztáv, dr. Mály István, Mi- 

norich Károly és Szamosy János urakat ölelte fel; 

de Szamosy Jásos és Mély István lettek a győz- 

tesek. Midón erről a tekintetes Szerkesztő urat 

értesiteni szerencsém van, éngedje meg, hogy azt 

a kávetkező észrevétellel kisérjem: Miután az 

1751-ben Nagy-Szebenben tartott országgyűlés 

első czikkének e szavaiban: „Eiusdem Albae Jü- 

liae, nunc Carolina dictas? - az erdélyi püspök 

lakhelyét Károly-Fehérvárnak mondja ; miután az 

1848 ban Kolozsvártt tartott országgyűlés az em- 

litett várost első ülésében Károly-Fejérvárnak, 

ötödik ülésében Gyula-Fejérvárnak, tehát vegyesen 

nevezi: a statusgyülési meghivót - ugy hiszem 

- az első elnevezésnek használása miatt 
hibáz- 

tatni nem lehet; még pedig annál inkább nem, 

mivel sem torvényczikket, sem miniszteri rende- 

letet nem ismerek, mely azt rendelné, hogy ama 

város Gyulafehérvárnak és nem Károlyfejérvárnak 

nevezendő. Kolozsvártt 1879. október 27. Veszely 

Károly. 
- Érdekes hangversenyt fog rendezni a 

kolozsvári tud. egyetemi kör saját alaptőkéjének 

gyarapitasára. Mint hálljuk a hangverseny de- 

czember hó elején a Redoutban fog megtartatni, 

s tánczczal lesz egybekötve. Az igen érdekes mű- 

sort annak idetében közölni fogjuk; addig is fel- 

hivfuk a közönség figyelmót ez estélyre, mely ki- 

zárólag a jótékony czél iránti tekintetből is meg- 

érdemli, hogy a közönség részéről a lehető legna- 

gyobb pártolásban részesüljön. 

- Germanisatio. A „Kelet" idei 239. 

számában a „Hilarias dalegylet mint germanizálo / 

egylet lett nagy részben találóan fölemlitve. A 

dalegylet majdnem felerészben magyar ajku és ér- 

zelmüű tagjai már régi időktől fogva a közóhaj- 

nak megfelelőleg oda mükődtek, hogy az teljesen 

magyar egyletté alakuljon át; de midőn e tekin- 

tetben folyó hó 25-én egy nagy és viharos gyü- 

lésen az ügy szavazatra került, három szava- 

zat többséggel régi alakjában hagyatott meg. Az 

egészben csak az a különös, hegy ezt a három 

szavazat-többséget magyar királyi hivatal- 

nokok - mint itt feledett rosz kovácsai az el- 

mult időknek - szolgáltatták; kiket csak azért 

nem nevezünk meg névszerint ezuttal, mert s
zen- 

tül hisszük. hogy előbb lesz a „Hiláriából? ma- 

gyar dalegylet, mint belőlük magyarul értő és 

beszélő hivatalnokai a magyar hazának. - Eg
y 

jelenvolt. 

- Kolozsvár városában a legutolsó ne- 

gyedév - junius-szeptember - a születések 

és halálozások tekintetében igen kedvező volt, a 

mennyiben ez idő alatt városunkban 254-en szü- 

lettek, ellenben csak 201 haláleset fordult elő. 

Ugyanez idő alatt Budapesten 3267 születés és 

2913 halál, Pozsonyban 410 születés és 399 ha- 

lál, Kecskeméteu 470 születés és 394 halál for- 

dult elő; ellenben Debreczenben 555 halál és csak 

393 születés, Nagy-Váradon 331 halál és csak 

283 születés, Bukurestben pedig 1601 haláleset 

és csak 1420 születés volt. 
- Ax ,„Első székely szövőgyár". Csá- 

szár Bálint S.-szt. György polgármestere okt.123- 

án estve hét órára értekezletre hivta öszsze a 

városi polgárságot, hogy együtt tanácskozzanak a 

létesitendő szövőgyát ügyében. A kérdés a körül 

forgott, hogy miképen lehetne az eszmét a pol- 

gárság között elhinteni s őket részvényesekül meg- 

nyerni. Császár Bálint meleg szavakban tolmá- 
csolta a gyülésnek a felállitandó intézet czélját, 

annak hatását első sorban a városra és vidékre. 

Felhivta az értekezlet tagjait a pártolásra és az 

eszme terjesztésére városunk, nemzetünk érdeké- 

ben. Az értekezlet tagjai örőmmel fogadták az 

eszmét, nem csak, hanem megigérték, hogy a 

felállitandó szövőgyár létesitése érdekében minden 
kitelhetőt elkövetnek. Merültek fől egyes nézetek, 

föleg a czél körülirására nézve, azonban a pol- 

gármester eloszlatta az aggódok félelmét. A gyü- 

lés végén a jelenlevők [mindnyájan tehetségőkhőz 
mérten részvényeket irtak alá. Örömmel üdvözől- 

jük, irja a „Nemere" részünkről is a vállalatot 

és fájua, ha városunk polgársága közül akár egy 

is akadna, a ki tehetsége szerint nam járulna 

ezen egészséges vállalathoz. Szővetkezzünk, mun- 

kálkodjunk, dobjuk el magunktólnemzetünk örö- 
kös átkát, a kicsinyeskedést s meg fogjuk látni, 

hogy az erős kitartás, az ügybuzgalom meg fog- 

Ja hozni gyümölcsét. Végül örömmel jegyezzük 

főbb szereplői: Erdélyi Marietta, Halmainé, Ba- fel, hogy a szövőgyár felállitását illetőleg nemsak 
tekné, Krasznainé, Szombathelyi, Kassai, Szilágyi. megyénkben, de messze vidéken is nagy az érdek- 

lődés. Igy például Wa.s-r F. gépgyáros Buda- 
pestről egymaga 20 részvényt vett s egyszersmind 

igéretet tett, hogy a szövőgyár által nála vásár- 

landó gépek árának egy negyedét fszintén részvé- 

nyekben fogadja el. Éljen a derék hazafi! 

- Figyelmezietés. A Kisfaludy-társaság 

titkárától a következő sorokat vettük: A Kisfalu- 

dy-társaság 1877 évi január 31-én a következő 

széptani föladatra hirdetett pályázatot, mely még 

függőben van: Kiváutatik a magyar regény tör- 

ténete. Jutalma 100 arany. Benyujtás határideje 

1879 deczemb. 31-ike. A pályamunkák idegen 

kézzel, tisztán és olvashatóan másolva, bekötve, 

a szerző valódi nevét rejtő, lepecsételt jelmonda- 

tos levél kiséretében a fen kitett határideig 

a társáság titkáráboz küldendők. Megjegyzendő, 

hogy a pályadijért versenyző munkák közül csak 

az nyerhet jutalmat, mely nem csupán arány- 

lag jobb a többinél, harem önálló becse is van. 

Budapesten, 1879. oct. 20. Beöthy Zsolt. 

titbár. 

- HBirdetmény. Az ősszi és téli évad 

kedvezőtlen utiviszonyára való tekintettel az Of- 

fenbánya, Topánfalva és Abrudbánya között fenálló 

küldönczkocsi postajárat f. évi nov. 1-jótől kezd- 

ve a következő menetrend szerint fog közlekadni. 

Offenbánya- Topánfalva és Abrudbá: 

nya közt: hetenként 3-szor: vasárnap, szerdán 

és pénteken. Indul: Offenbányáról d. e. 9 órakor 

- perczkor. Érkezik: Topánfalvára déli 12 órak. 

- p. naponként. Indul: Topánfalváról déli 12 ó. 

30 p. Érkezik: Abrudbányára dél után 2 óra 

30 p. naponként. Indul: Abrudbányáról d. u. 4 6. 

- p. Érkezik: Topánfalvára dél után 5 óra. 
- p. hetenként 3-szor vasarnap, szerdán és pén 

teken. Indul: Topsnfalváról dél után 1 órakor. 

- p. Érkezik Offenbányára dél után 4 úórakor. 

- p. Mi fezennel fazon megjegyzéssel tétetik köz- 

birré, hogy az Abrudbánya,- Zalathna,- gyulafe- 

hérvári személyszállitó postajáratnak menetrendje 

változást nem szenved ugyan, mindazonáltal a 

fennebbiekkel csatlakozásban álland. Nagy-Sze- 

beu, 1879. október 22-én. A m: kir. postaigaz- 

gató. Follért. 

- Megrenditő dráma folyt le a na- 

pokban Kézdi-Vásárhelytt. Az eset, mely külön- 

ben nem ritkaság, de mindig megható, a követ- 

kező: R. Kata, csinos szép leány volt Bácská- 

ban, hol ki tudja miféle gyöngéd viszony után 

bajba került s hogy szülői és ismerősei szem- 

rehányását kikerülje, a háztól elbujdosott s sza- 

poritá számát azon szerencsétlen páriáknak, kik 

az éj leple alá rejtik büneiket. Az ifju hölgyet 

egyik város után a másik város fogadta be, mig 

a mult hetekben Kézdi-Vásárhelyre jutott el. 

Szerencsétlen helyzete összehozta egy ottani ke- 

reskedő ifjuval, Winternitztzel. Az ismeretségből 

kevés idő alatt benső szerelmi viszony lett. A 

leány megunván eddigi bűnös életét, örömmel 

kapott az alkalmon, mely őt az undok fészekből 

kiszabaditja s visszaadja a társadalomnak. Az ifju 

nőül akarta venni R. Katát. Winternitz anyja 

azonban e házasságba semmiképen nem egyezett 

meg. A fiu könyörgésre fogta a dolgot. Nem 

használt semmit. E közben egy brassói intézet 

tulajdonosa cserében át akarta vinni Katát 

K.-Vásárhelyről s a leánynak engedelmeskedni 

kellett volna. Az ifju tehát borzasztó tettre ha- 

tározta magát. Kibivta mult kedden a leányt az 

ugynevezett »papok kertjébe" sott revolvert huz- 

ván elő, keresztül lőtte kedvesét, ki rögtön ösz- 

szerogyott s azonnal meghalt. Majd saját szivére 

irányozta a másik lövést, mely azonban már nem 

okozott rögtöni halált. A lövésre elősietők a holt- 

testet s vergődő ifjut hazaszállitották. A nőt szi- 

ve közepén találta a lövés, s egyetlen csepp vér 

sem fclyt ki a sebből. Másnap általános részvét 

mellett eltemettetett. Az ifju még sebeiben kin- 

lódik; életéhez azonban nincs remény. 

- Mire vitte Bálinth Gábor. Az ismert 

székely nyelvtudós, kinek az akadémiától megvá- 

lása tavaszszal oly nagy feltünést okozott, Kon- 

stantinápolyban a pénzügyminiszteriumban mint 

adószedő felügyelő nyert alkalmazást. - Fizetése 

4500 frt. Ezen összeg a konstantinápolyi hivatal- 

nozok fizetéséhez képest nem nagy, de mig azok 

fizetésüknek alig egy 10-dét kapják meg rende- 

sen, Bálinth Gábornak azon előnye van, hogy ő 

maga szedi be az adót s abból joga van saját 

fizetését rögtön lefoglalni. Érdekesnek 

tartjuk még felemliteni, hogy Bálinth hasonló 

minőségben a napokban Bagdadba küldetett az 

adóügyek rendezése végett. 

Harminczezer forintot igértek 

Blaskovics Ernőnek nem a legyőzhetetlen 

Kincsemért, hanem egy másik, három éves lo- 

váért, a Purdéórt. Blaskovics ur azonban ily 

áron sem adta el s angol vevők számára tartja 

fenn a nemes állatot. 

- A bukaresti lóverseny a mult vasár- 

nap ment végbe. Daczára, hogy az idő hüűvös 

volt és hidegeső esett, a bukarestiek mégis na- 
gyobb érdeklődést tanusitottak e nemes időtől- 
tés iránt, mint a mult évben; a bukaresti sports- 
maneket azonban elkedvtelenité, hogy a nagy 

dijat, melyért Románia minden valamirevaló is- 

tállója versenyzett, külföldi ló nyerte el; Eszter- 
házy gr. Rudija. E dij 8000 franc. A máso- 
dik nagyobb dij is (2500 frank) magyar sportman- 

né, Wesselényi Béla grófé lett, ki azonkivül még 

egy 5000 francos dijat nyert. 

- Vakmerő betörés. Karczagon e hó 

15-én betörtek a királyi ügyészséghez. Kovászból 

krszitett csirizes ruhadarabbal benyomták az ab- 

lakok karikáit és behatoltak az ügyészi szobába. 

Ott megtalálták a kétmázsás pénzszekrényt és ki- 

ezepelték; de kiemelés közben elejtették. A nesz- 

re odajőttek a börtönőrök. A rablók a kerités mel- 

lett várakozó kocsihoz siettek és lóhalálában tá- 

voztak, bucsut véve a pénztártól, „mely bezárt ál- 

lapotban volt". Az őrök lőtieg is utánnuk; de 

eredménytelenül. Alkalmasint kiszabadult rabok 

voltak, a kik ismerték a helyiségeket. 

- Iszonyu szerencsőtlenség tőrtént 

pénteken a kőbányai pálya-udvaron. Az oitani 

állomásfőnök és F. K. vasuti gyakornok beszél- 

getve állottak a pályaudvaron, sa gyorsvonatot néz- 

ték, mely roppant sebességgel közeledett az állomás 

felé, melyen rendesen nem is szokott megállani. 

A vágány másik felén egy a pályaudvarban dolgozó 

fiatal parasztasszony bámult a zakatolva és tüsz- 

szügve közeledő vonatra, s annyira behajolt a 

vágány fölé, nogy a gép, mely már csak pár lé- 

pésnyire volt a nőtől, bizonyosan leüti a fejét 

ha pár másodperczig, még ott marad. F. észre- 

vevé a veszedelmet, rákiáltott az asszonyra, de ez 

meredten megmaradt előbbi állásán. A másod- 

szori kiálltásra pedig a helyett, hogy hátralépett 

volna, át akart ugrani a vágányon. - De csak 

egy lépést tehetett. - A vágtató mozdony ki és 

bejáró dugattyurudja elérte s oly erővel nyomult 

a szegény nő oldalába, hogy az a rudon függve 

maradt. - Háromszor-négyszer, mint a póörget- 

tyütt forgatta meg a rud a szerencsétlent, azután 

tompa robajjal vágta a mozdony oldalához. Innét 

a kerekek alá került a test, melyek a nyakat s 

a végtagokat egészen leválasztották a megroncsolt, 

alaktalan törzsről. Rémes és undoritó látványt 

képeztek a szertefecscsennő agyvellő, a vérző 

huscafrangok, a szanaszét heverő végtagok s az 

idomtalan törzs, melyet a mozdony messze eldobott 

a vágányok közé. A szerencsétlen nő természetesen 

egy mukkanás nélkül halt meg. 

- Regény. Kassai lapok beszélik, hogy 

egy közel megyebeli szolgabiró 18 éves, feltünő 

szépségü leánya, apja hajdujával, egy hasonlóké- 

pen csinos legénynyel megszökvén, Kassára jött. 

Ott paraszt öltönye daczára - minőt, mint mon- 

datik, gyermekkorától fogva viselt - felismerték 

s atyja a hatóság részéről értesittetvén, további 

intézkedésre felkéretett. A nő kijelentette, hogy 

atyjáboz semmi ároa sem tér vissza, hsnem kö- 

veti szive választottját; e nyilatkozata miatt egy 

helybeli rokon család gondjára és felügyeletére 
bizatott, - elzáratása ugyanis nagyon is lealázó 

lett volna, s ő megigérte, hogy bevárja atyja vá- 

laszát, - innen azonban sikerült neki tegnap- 

előtt este az ablakon át megszöknie. Hollétét ek- 
koráig nem tudni. 

- Negyedfélszáz esztendő mulva Pós- 
fán Vasmegyében e bó 19-én templomszentelés volt. 

A régi pósfai templomot Tulok György épittet- 
te 1525-ben; most negyedfélszáz esztendő eltelte 
után a Tulok György dédunokája Tulok Lajos és 

Tulok Jusztina megujittatták azt. A templomot 

Köves Győrgy sárvári esperes szentelte fől. 

- Vidéki kedélyesség. A Kecske- 
mét" czimű lap legutóbbi számának hirdetései 

közt e kedélyes hirdetést olvassuk: „Boltajtómat 
e hó 21-ére egy utczai csavargó elvitte; figyel- 
meztettem, hogy 24 óra alatt hozza vissza, mivel 

- jól tudván, hogy ki tette - a legkisebb da- 
rabját is a fején verem szét. 

- Gyilkosság és öngyilkeeság. F. okto- 

ber hó 19-én d. u. 8 órakor. Tuordossin (Árva- 

megye) helységén át ballagott egy közöshadsereg- 

beli gyalogsági [közkatona teljes hadi-felszerelésben 

A járási szolgabiró megpillantva őt, magához hi- 

vetta egy pandur által a városházára, ifeltünvén 

előtte, mikóp jön gide katona, holott az egész 

környékben helyőrség nincsen, Trencsént és Ró- 

zsahegyet kivéveve, mely utóbbi helyen hon- 

véd ég van állomáson. - A katona megtagad- 

ta a pandurnak az engedelmességet, kijelentvén, 

hogy neki a szolgabiróhoz semmi kőze. A pandur 
ismételvén felszólitását, a katona lerántja lőfegy- 
verét és sziven találja a szegény pandurt, ki rög- 

tán meg is halt. A katona megrémülve futott a 

város közelében elterjedő suberci erdőcskébe, ül- 

döztetve a felbőszült lakosság által. A dühös tő- 

meg végre elérte s bosszut lihegve rontott a vak- 

merőnek, ki a mennyire lehetett, védte magát, de 

látván, hogy menekülés nincsen, önmaga ellen for- 

ditá fegyverét s halva rogyott össze. Holtteste a 

kórházba szállittatott, hol zsebeit kikutatták, de 

semmiféle iratot nem találtak nála, s személy- 

azonossága vagy a környéken való megjelenésének 

oka eddig nem volt megállapitbató. Thurdossin- 

ban roppaut nagy az elkeseredés ez eset föőlőtt. 

A szerencsétlenül járt pandur nős és két gyer- 
mek apja. 

- A tél borzalmai. Szent-Gálról (Vesz- 
prémmegye) irják: Azon hit, hogy egy szent-gáli 
gyermeket a farkasok megettek, valótlan; hanem 
megöltek itt a napokban a farkasok egy lovat, 
egy tinót, több birkát, kecskét és malaczot. - 
A mult heti zivataros időben pedig 18-dikára 
viradóra megfagyott Deli Gáborné a falutól fél 
órányira; a szerencsétlen, kinek két kis árvája 
maradt, mintegy 28 éves volt. Parragi Benő 16 

éves fiu pedig a falutól alig 300 lépésre fa- 
gyott meg. Hajdu Ádám 54 éves ember pedig 

az Esegvári korcsmától alig 40 lépésnyire fa- 

gyolt meg. ; 
Rablo a szegények házában. Egy hir- 

hedt rabló halt meg nemrég Olaszország egyik 

városában, hol nehány év óta szegényházban volt 

elhelyezve. Gasparona, mint rablóvezér, majdnem 

ötven éven át rémületben tartotta a római Cam- 

pagnát. Régen el volt fogva, de a vizsgálatot nem 

voltak képesek ellene befejezni, s midőn 1870-ben 

az olasz kormány a bünpereket átvizsgálta, meg- 

győződött, hogy azok a büntettek, melyekről Gas- 

parone vádoltatott, elévülés folytán többé nem 

is büntethetők. A rablóvezér, ki különben igen 

nagy szerepet játszik az olasz ponyvairodalomban, 

80 éves korában kibocsáttatott a bőrtönből is 

Lombardia egyik kis városában huzta meg ma- 

gát s utoljára a szegények házába került. Itt 

halt meg kilenczven éves korában. Ő az olasz 

rablóvezérek közül a legutolsó, kiknek navei öt- 

ven év óta a nép körében elterjedt legeadákban 
szerepelnek. 

- A szegények százaléka. Osztrák tőr- 

vények szerint minden hagyatékból egy százalók 

humaniszticus czólokra esik. Bécs hatósága e tör- 

vényt alkalmazni akarta Sina Simon hagyatékával 

szemben is; mivel pedig a hagyaték 26 millió 

foriat, a kórházakra és szegények pénztárára szép 

összeg pénz lett volna esedékes. Az örökösök ügy- 

védjei azonban kimutatták, hogy az elhunytnak 

Bécsben csak passzivái voltak, s a nagy birtokok 

nálunk, Magyarországon vannak, hol a szegények 

4-a nincs törvénybe iktatva. Az örökösök ennek da- 

czára felajánltak 6000 frtot, a mi azonban csak 

600,000 frt hagyatóknak fetel meg s igy a vá- 

rosi tanács elégedetlenkedik. Megeshetik, hogy pör 

lesz belőle, még pedig legnagyzbb valószinüség 

szerint a szegények rovására. 

- Egy hárem szállitása. Az ex-khedive 

háremét pár nap előtt szállitották Nápolyba. Tiz 

kocsi vitta a lefátyolzott szépséget, mindenik ko- 

csin négy hbőlgy ült, elől pedig két rendőr. Csak 

az utolsó két kocsinak nem volt fegyveres kisére- 

te, ezen ült a fejedelemnő társalgónőikkel. Ez 

utóbbiak igen fényesen voltak öltözve. 

- A zulu-kafferek első előadásukat 

tegnapelőtt este tartották a fővárosi vigadó nagy- 

termében séta hangverseny mellett, melyen a 

Schmerling és Kussevics ezredek egyesült zene- 

kara mulattatta jutékával a mintegy két ezerre 

menő közönséget. Nehány darab előadása után a 

műsor szerint, melyet a vigadó uj bérlője, a kö- 

zönségnek meglepetést szerezendő pénzért bocsá- 

tott rendelkezésre, - a zuluk mutatványai követ- 

keztek, mire mindenki feszült kiváncsisággal vá- 

rakozott s majd türelmetlenül zajongott mindaddig, 

mignem Afrika e várva-várt fiai vadlármával be- 

rontván a terembe elfoglalták helyöket az emel- 

vényen. Az egykor 17 tagból álló társaságból, kik 

közül a bécsi Józsefstüdter szinházban még kilen- 

czen müködtek közre, ma már csak hatan jelen- 

tek meg, - a többi egyenkint elhullván a klima 

hatása alatt, mint őszszel a legyek. Mindannyian 

jól megtermett barna fiuk vad tekintettel s tüze- 

sen villogó szemekkel, kik jól értenek assagayuk 

forgatásához. Egy köztük a vezérszerepet vive, 

buzogánynyal kezébe parancsnokolt társai felett, 

kik éktelen dalolás mellett ugrálták körűl vezérö- 

ket, s mutatták be fegyverforgatás és birokozás- 

bani ügyességöket; mindenek felett azonban leg- 

élénkebb volt mutatványaik közt azon jelenet, 

midőn valódi vad dühvel összecsapva, látszólagos 

élethalál harczot vivtak egymással, miközben fá- 

ból összetákolt s bőrrel bevent paizsukat s mós- 

tanában oly hiressó vált szurófegyverökét tapsokat 

érdemlő ügyességgel s szemkápráztató gyorsaság- 

gal forgatták. Megjegyezzük még, hogy a zuluk 

még 10 napig tartanak előadásokat, többszőr nap- 

jában. E mutatványok után, a zenekar Szabady 

bősi indulójátt adta elő oly tetszés mellett. hogy 

azt ismételnie kellett. 
- Uj könyv. Bécsből egy épen most 

megjelent uj philosophiai munkát kaptunk eczim- 

mel: Több világosságot. E mű Kant és Schap- 

penhauer főbb tantételeit tárgyalja könnyen ért- 

hető előadásban. Irta Last E., németből fordi- 

totta dr. Reich Emil. A mű Grieben berlini ki- 

adó kiadványa. Az ára nincs megjelölve. 

- Erdekes fölfedezés, A XIX. Si- 

ecles irja, hogy hiteles okmányok alapján be 

van bizonyitva, hogy a roueni „Theatre fran- 

caise" szinpadának helyén áilott a máglya, me- 

lyen ó'Arc Johanát, az orleans-i szüzet meg- 

égették. 
- Biztos mód. A legutóbbi orosz-török 

háboru idején történt, mikor Muszkaországban 
erősen sorozták a fegyver alá valókat. Valaki 

(sietünk megjegyezni, hogy nem muszka, hanem 

porosz) a szentpétervári lapokban e hirdetést tet- 

te közzé: „Két dollárért bárkinek tanács adatik, 
mely a besorozástól okvetetlenül megmenti. Szük- 

ség azonban, hogy az ajánlkozók legalább öteze- 

ren legyenek. Természetesen, hogy pár nap alatt 

kétannyi volt a jelentkező. Erre aztán következő 
hirdetés jelent meg: „Miután a jelentkezők szá- 

ma meghaladja az ötezeret, az igért tanácsot va- 

lamennyinek egyszerre adom meg: Álljanak bel" 

„KELET" magán távirata. 
Feladatott Deésen okt. 26. 7 ó. 40 p. estve. 
Érkezett Kolozsvárra okt. 26. 9 ó. 5 p. estve. 

Kiállitást a déli órákban báró 
Bánffy Dezső elnök bezárta, az ün- 
nepélyt emelte a kiállitók kitünte- 

tése, 94 ezüst, 129 bronz érem, 256 
oklevél, 6 pénzbeli jutalom oszta- 
tott ki. 

Estve Bánffy Dezső elnök fák- 
lyás zenével tiszteltetett meg, a me- 
netben a tűzoltók is részt vettek, a 
fáklya-vivők a legtekintélyesebb ke- 
reskedők, üzlet-főnökök, intelligens 
iparosok voltak, az ipartársulat tes: 
tületileg volt jelen, a városi és vi- 
déki tisztelgők sokasága s tenger 
népség a Hunyadi indulóval vo- 
nult Bánffy lakására, a szónoklatot 
Szentiványi Sándor, egy pesti tekin- 
télyes czég agense tartotta, köszö- 
netet mondva Bánffy sikerdűs fá- 
radozásáért, áldást kiváut családjá- 
ra. Bánffy ismert ékes-szólásával 
köszönte meg a tiszteltetést, az ér- 
demet megosztja a kiállitási bizott- 
ság tagjaival, kik törekvéseiben 
elősegitették, éltetve a derék kiál- 
litókat haladásra buzditá őket. 
Sokszoros éljenek után a menet ki- 
indulási helye, az ipartárlat udva- 
rán szétoszlott. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről oktober 27 ről. 

—- 

Ára 100 yi 

Gabona ' Fa j tól iz 

éErtkrlfrt] kr 
bánsági 14 1514 50 
tiszavidéki 141401475 

Buza ( pestvidéki 1415/1450 
fehérmegyei 14401475 

]J bácskai -1- 
Rozs magyar 10 15]11035 

takarmány 77- 7140 
Árpa ] aláta 77011050 

Zab magyar 6/60 680 
Tengeri bánsági 725 730 

aei másnemü 4- 46/e 
R káposzta - 
epeze bánsági E 
Köles magyar 690 7 

buza tavaszra szállitandó 152515 
22 . Szept. -Oktre szállitan. 1430114 
E s / rozs tavaszra szállitandó --- 
88 teng. Májusra- juuira szállit. 8i70 8 

repcz.Ikáposzta Aug. Szept. szál. -- 
„lbánsági Jul. Aug. szállit.. - -- 

Szesz (ny.) [1100 Hter százalékként.331/,[34.- 

HIVATALOS 

a budapesti áru- és érték-tőzsdén 1879 
octóber 27. 

Magyar aranyjáradék 96.10 
Magyar vasuti kölcsön .. 114.75 
Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 73.75 
Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás 85.75 
Magyar kel. vasuti államkötv., 1876. évi 76.75 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön 104.75 
Magyar szőlődézsma váltsági kötvény 91.25 
Magyar földtehermentesitési kötvény . 90.75 
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 88.50 
Temes-bánáti főldtehermentesitési kötvény 88.50 
Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 08.-- 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény . 87.50 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv. - - 
Osztrák járadók papirban 68.50 
Osztrák já adék ezüstben . 69.75 
Osztrák járadék aranyban ...81.- 
1860-iki államsorsjegyek ...28.- 
Osztrák-magyar bankrészvény . 8.37 
Osztrák hitelintézet-részvény . 
Magyar hitelbank-részvény. 
Ezüst .... 
Cs. és kir. arany. 

.. 265.75 

.. 226/.75 

5.58 
20 frankos arany . 9.33 
Német birodalni márka . 57.85 
London (3 havi váltókért) 116.90 

Suppé vig operetteje először. 

Bérlet 

(iKolozsvártt, kedden, 1879. oct. 28. 

BOCCACCIO. 
Operette 3 felvonásban. 

szünet. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 

sePénz kölcsönöket es 
a birodalom bármely részében telekkönyvezett 

földbirtokra 1000 frttól kezdve bármily magas 
összegig, 5 vagy 6e7 kamat mellett törlesztésre 
és 4000 frton felülieket még előnyösebb feltételek 
mellett gyorsan eszközlök. 

Bekebelezett terhek kifizetését szintén esz- 
közlöm. 

Bővebb felvilágositással készséggel szolgál: 
Hat. engedélyezett 

„Ipar és kereskedelmi ügynöki iroda 
Kolozsvártt, Páris-utcza 19-ik sz. 

saját ház. 
(Értekezhetni posta utján, vagy személyesen, 

naponta d. u. 1-4 óráig.) 



Peitroleum Amerikat 
Petrolemuma belfőldi. 
Ligroime. 
Lámpaolaj tisztitott. 
Milli és Sitearinmgyertyák 
llegolcsóbban kapható: 

Gergely Ferencznél, 
Kolozsvártt, főtór 20 sz. 

(385) 
00 

(1-10) 
o0000000000000000000000000 

(381) (6-3) 
Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy a 

Kolozsvártt bel. kidutezában levő, előhb 

óés tisztaság, legmagasabb tekintetei szerint berendeztem, s ugy a 

szállodában, mint az étteremben, a legméltányossbb árakat tar- 

tandom szem előtt. 
A eliség: 

czim elatt i8s79. ktoter s- kámn fog megnyíttatni. 
A n. érd. közönség szives pártfogását kérem. 

RENKÓ FERENCZ, 
szállodás, előbb a „Grand kávéház" bérlője. 

Első és legnagyobb bécsi cs. . udvari fehérnemi 
gyár-raliár, 

képviselve 

Teutsch I. B. által Segesvártt, 
árul nagyban és kicsinyben a legjutányosabb gyári árakban. 

Vászon férfi-üngeket, Oxfort-ferfi-üngeket." 
Chiffon vagy angol Shirting-üngeket, fehér vagy tarka szinben, külön gallérral 

és anélkül. 
Férfi-gallérokat, kézelőket, gatyákat. 
Női fehérnemüeket (ezeknél) feladandó, hogy a hölgy szikár, közepe 

vagy erős termetü) 
Vászon női-üngeket , (31) (11-*) 
Női-üngeket Chiffonból, igen ajánlhatók, elegáns kiállitásban , 
Női-gatyákat, finomak, himezve és snjtásozva. . 
Női-pongyola-öltőket, vagy háló-rékliket, 
Női-öltöző-kőpenyeket, 
Női-gallérokat, előket és kézelőket , 

Női-szoknyákat, vállakat, zsebkendőket valódi lenvászonból, franczia battistból, 
battist clair, gyapot, vagy utánzott battistból és csecsemő fehérnemüket. 

Teljes kiházasitások a legegyszerübbtől a leginomabb fajtáig, minta, 
mérték és megrendelés szerint legrövidebb idő alatt. 

Levélbeli megrendelések jótállás mellett pontosan teljesittetnek s az ár vagy 
készpénzül, vagy a megrendelés átvételekor utánvét által fizethető. 
Férfi-fehérnemüek levélbeli megrendelésénél feladandó a 
nyak-vastagsága centimeterben, t. i. a gomblyuktól a gombig. 

TEUTSCH J. E. Segesvárt. 

s 

o 

fiaszonbéri i hirdelmény. 
Nyárád-szent- Lászlón, 
Maros-Vásárhelytől 2 órányira, a Nyárád terén fekvő 

230 hold szántó, kaszáló és szőlő birtok, 8 
él malomrészszel , udvartelekkel és zsellértelekkel együtt 1884 

Mijanuár 1-én, vagy ápril 24- kén kezdődőleg hat 
évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni özv. Nagy Domokos- 
néval Nyárád-Szent- Lászlón (u: posta Nyárád- Szereda), vagy 
Szentkirállyi Árpáddal Sz.-Kereszturon. 

x 

É (382) (3-3) 

Temesváry Móricz 
(369) czipő-gyára (3-65) 

Budapest, király-utcza 1-ső szám 

; Orczy-ház, 

A téli szükségletre ajánl magyban 
és kicsinyben: 
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Soeben wurde vollstündig: 

Brockhaus' 

Conversations-Lexikon. 
12. Auflage. 15 Bünde. 

Geheftet 90 M. in Halbfranzband 112 M. 60 Pf. 

Brockhaus' ,Conversations-Lexikon" liegt in der zwölften! 
Auflage nunmehr vollendet vor und empfiehlt sich ausser durch É 
Gediegenheit der Bearbeitung und Wolbllfeilheit des Preises nament- 
lich auch als das meneste, bis auf die unmittelbare Gegenwart 
reichende. 

Eine biidliehe Ergünzung des Conversations- 
Lexikon bietet der Rilder-Atlas: 500 Tafela, 8 Bde., geh. 
76 M., geb. 105 M; Erlüuternder Text, 2 Bde., geh 15 M, geb. 

u ud 

e- 

Urak számára: 

Topányokat, bornyu, vagy bagaria bőrből, 
szegzett és srófolt duplatalppal igen erő: 4 frt 

Topányokat orosz lakkbőrből, 
szegezett dupla talppal és srófmunkával, mun 
kába és esős időben való . . A frt 80 kr 

Térdesizmákat, dupla bagaria bőrből há- 
romszoros csavarral ellátott dupla talppal viz. 
mentes............. 8 frt, 80 kr. 

U yanaz orosz lakk bagaria bőrből . 12 frt. 
Megrendelések postai utánvét, vagy az összeg 
beküldése mellett a legpontosabban megküldetnek. 

Kimeritő árjegyzékek ingyen. 

Mölgyek számára: 

Nemez pongyola ezipőket minden szin- 

ben sarokkal és csokorral 1 frt 80 kr. 

Eberlaszting vagy bőr-ezugos topá- 

nokat magas vágással, a legfiaomabban ki- 

állitva 3 frt. 

Czugos bőr opánokat, erős chagrisn, 

vagy bornyubőrből veres nemez béléssel, sze- 

relve. Dupla talppal, esős időben 

tartós 3 frt 40 kr. 

Hutflesz Károlynál 
Leszállitott áron valódi Amerikai Petrolemm, első 

rendü belföldi milly-gyertya, repeze-olaj kapható. 
(4-8) (376) 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

Mapllható: 

Az emberirtó. 
Egy család története. 

Regény két kötetben. Irta ZOLA EMIL. 
Francziából forditotta NYÁRY LÁSZLÓ. Ára 2 frt 60 kr. 

Rab Ráby. 
Regény. JÓKAI MÓR-tól. 

Rajzokkal és a szerző arczképével. Három kötet ára 5 frt. 

Megjelent és Kolozsvárt 

2 

zeneműkereskedés 

Boccaccio. 

ében kapható: 

Vig opera Suppé-től. Teljes zongora kivonat, énekhangra 

zongora kisérettel. 6 írt 30 kr. 

Boccaccio. Vig opera Suppé-től. Teljes zongora kivonat, 

g, : IV. váciutcza 14. sz. Peking városához". 

Fiókok: (2-10) 
IV. kerület, kigyó-tér, VII. ker. királyutoza 17. szám. 

„A theanövényhez." a ,„Moszkva városához." 

DIETRICH és GOTTSCHLIG 
oszt. cs. kir. és magyar kir. udvari thea- és rum-kereskedésük Budapesten 

ajánl a téli évadra dúsan felszerelt raktárából közvetlenül importált 

E Chimai Théni 
(legujabb 1879-80.diki termés.) 

Különösen: 

(380) 

frttól frtig. 
e Congo, legfinomabb 1/2 kiloja 2- 3.- 
Souchong " , 3.- 5.- 
Orosz családi thea , 3.- 4.-- 
Fekete orosz karaván thea n * 6.- 12.- 
Fekete karaván virágos thea 5.- 6.- 
Pecco virágos thea legfinomabb n 4.- 6.- 

Orosz karaván virágos thea ; 6.50 12.- 
Udvari thea-vegyiték „ 12.- -- 
Victoria thea-vegyiték , " 8.- -- 
Király thea-vegyiték , 6.- -- 

Moszkvai thea-vegyiték 5.- -- 

Császár thea-vegyiték " , 4.- -- 

Mandarin thea vegyíték a 3.- -- 
Ugyanezen fajták csomagokban és diszes chinai szelencékben is kaphatók. 

Jamaica-Rum 
legfinomabb fajok, közvetlenül importálva. 
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1 sz. nagy üveg barna (44 pnt) 2 frt 20 kr 
1 , közép , „ (1 meszely) ti,10, 
tkis e meszely) - 66, 
2 nagy E n (4/. pint) 1 E 20 n 

2 „közép , „ (1 meszely) - nyeő, 

2 n kis n n (14 meszely) 40 n 

8 , nagy , "(a pint) 1, 20, 
3. közép , „(1 meszely) - 60, 
3, kis E „ (/2 meszely) - , 30, 

4 , nagy , (lpint) 1 , 50, 
5., nagy , „(1pint) . ,20, 

Eraziliai-Rum 
biróilag deponált. (védjegygyel. 

1 nagy butélia üvegestül (1 pint ) 1 frt - kr. 
1 kis (/4 pint) - frt 55 kr. 

2 

Mindennemü kültöldi lkörök, pezsgők, eherry, franczia borok, csokoládé, ang. 
theasütemény, minden alaku és ragyságu tbeás-edények. 

A legcsekélyebb probamegrendelések is pontosan 
teljesittetnek. Kereskedőknek megifelelő engedmény. 

2 kézre. 2 frt 70 kr. 

IBoccaccio. 
Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 
Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Morilla. Operette Hopptól. Potpoutri zongorára. 

Morilla. Nyitány. Zongorára. 90 kr. 

Potpourri. I. Zongorára. 1 frt 50 kr. 

Potpourri. II. Zongorára. 1 frt 50 kr. 

Könnyü Potpourri. Zongorára. 78 kr. 

Keringő. Zongorára. 1 frt. 

Franczia négyes. Zongorára. 75 kr. 

Fiametta Polka-Mazurka. Zongorára. 60 kr. 

60 kr. Szerelmi kaland. Polka. Zongorára. 

Florentiner-Gyors-Polka. Zongorára. 60 kr. 

Induló. Zongorára. 60 kr. 

1lfrt 50 kr. 

ma Uj és jeles zeneművek legnagyobb raktára 
HMáolozsvárt: 

János 
zeneműlkkereskedése. 

a Zeneműjegyzékek ingyen és bérmentve. 

János. Szigligeti Ede. Br. 

—eo 

Megjelent és Náolozsvárti 

STEIN JÁNOS 
m. k. egyetemi könyvkiadó s könyv- és zeneműárusnál 

Kapliató: 

Anyégin Eugén. 
Regény versekben. Irta PUSKIN SÁNDOR. 

Oroszból forditotta Bérczy Károly. Második kiadás. Ára 1 frt 600 kr 

Emlékbeszédek. 
hrta GYULAI PÁL. 

Kazinezy Ferencz. Pákh Albert. Br. Eötvös József. Toldy Forancs. Kriza 
Kemény Zsigmond. Gr. Széchenyi utolsó évei 

Jósika Miklós. Mészáros Lázár. Kossuth levele Deák halálakor. 
A Vasárnapi Ujság huszonötödik évfordulóján. 

Ártty2 írt.... 

Br. 

Az em ber. 

Testi szervezete és élete, őstörténete és fajtái. 
Dr. O. W. THOMÉ nyomán Bászlarszky József tanár 

106 a szövegbe nyomott magyatázó ábrával. Második kiegészitett kiadás 
rad frt. 

e. 

Az Olcsó könyvtár 
legujabb fűzetei: 
SHAKESPEARE ÉLETE és MŰVEI. 

Irta Bodenstedt Frigyes. Ára 30 kr. 
79. szám: 

80 ,„ COLOMBA. Beszély. Irta Mérimée Prosper. Ára 40 kr. 
81 , BERZSÉNYI DÁNIEL VERSEI. Hatodik kiadás. 

Ára 50 kr. 

82 , CSALÓDÁSOK. Vigjáték 4 felvonásban. 
Irta Kisfaluly K. Ára 20 kr. 

83 , AZ ÖRDÖG NAPLÓJA. Vigjáték 3 felv. 
Irták Arago és Vermond. Ára 20 kr. 

84 , SAND GYÖRGY. Irta d' Haussonville. Ára 30 kr. 

85 , KEGYENCZ. Szomorujáték 5 felv. 
Irta gr. Teleky László. Ára 40 kr. 

86 , A GRÓFI KASTÉLYBAN. Beszély. 
Irta Heyse Pál. Ára 20 kr. 

87 NE FOGADJ FEL SOHA SEMMIT. 
Vigjátók 8 felv. Irta Musset Alfréd. Ára 20 kr. 

JEAN CSILLAGA. Beszély. Irta Uchard Mario. 
Ára 40 kr. 

88 2 

Elemi természettan. 
Első természettani tanulmányul. Irta KONT GYULA tanár. 

Ára 1 frt 60.kr. 

A szekszardi apátság története. 
Szekszárdi czimzetes apáttá való kineveztetése-alkalmából. 

Irta FRAKNŐI VILMOS. Diszes kiállitásu ivrét, ábrákkal. 
Ára 1 frt 50 kr. 

Igazságügyi rendeletek 1878. 
Ára 30 kr. 

A bölcsészeti jogtudomány 
kézikönyve. 

Összehasanlitó tekintettel a tételesjogi intézményekre. 
Dr. Schilling F. A. után. Dr. Werner Rudolf. 

Harmadik kiadás. Ára 3 frt. 

Corneille Cidje. 
Kiadta s magyarázta ALEXANDER BERNÁT. Ára 80 kr. 

Herder Cid-románczai. 
Kiadta és magyarázta HEINRICH GUSZTÁV. Ára 1 frt. 

Monge életrajza. 
Irta Franaois Arago. Francziából ford. Dr. Császár Károly. 

Ára 70 kr. 

Carnot életrajza. 
Irta Frangois Arago. Francziából ford. Dr. Császár Károly. 

Ára 60 kr. 

Az oktatás módszere. 
Az ember- és erkölcstan tövényeinek alapján. Irta LEDERER A 

Ára 80 kr. 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betüivel Kolozsvárt. 


